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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵 照 行 政 長 官 指 示 ， 本 人 對 立 法 會 2023 年 8 月 23 日 第

902/E690/VII/GPAL/2023 號公函轉來高天賜議員於 2023 年 8 月 9 日提

出，行政長官辦公室於 2023 年 8 月 24 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府實施統一管理開考制度，由行政公職局及用人部門分別負責

綜合能力評估開考及專業或職務能力評估開考，在確保開考公平、公正及

公開的原則下，讓用人部門按職務要求甄選合適的人員。

綜合能力評估開考按學歷分為五個級別，包括學士學位、副學士文憑

及高等專科學位、高中畢業、初中畢業和小學畢業，屬門檻性質的考試，

旨在確保考試合格者具備擔任相應學歷要求職程的基本能力，以便用人部

門可以通過專業或職務能力評估開考，專注甄選具備招聘崗位專業能力的

人員。以入職要求為學士學位學歷為例，相應綜合能力評估考試內容包括

語文理解、語理及數理邏輯、圖表數據分析，以及《中華人民共和國憲

法》、《澳門特別行政區基本法》及有關澳門特別行政區公共行政的法例

等，經考試合格者，可在考試成績有效期的五年內，按自身意願投考高級

技術員、技術員或技術輔導員職程的專業或職務能力評估開考。目前，行

政公職局恆常於每年 3 月和 10 月開展不同學歷程度的綜合能力評估開

考，當中，學士程度考試會固定於每年 10 月，以便該年度的大學畢業生

可以及時報考。為了讓有意投考者熟知考試內容，行政公職局會持續加強

宣傳，以便投考人提前作好準備。

為完善公職招聘程序，特區政府已於 2021 年，透過縮短開考程序的
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期限、簡化公佈名單方式、設定面試人數限制、收取報考費等一系列優化

措施，提升招聘工作效率。目前，大部分的專業或職務能力評估開考，已

從過去所需的九個月以上縮短至六個月內完成。

為提升工作績效，向市民提供更優質服務，特區政府十分重視公務人

員的培訓，持續與高等院校或教學機構合作，為領導、主管及各級人員提

供相關培訓。特區政府與新加坡公共服務學院簽訂的合作協議有效期雖已

屆滿，但不影響特區政府繼續為領導及主管人員舉辦所需課程。自 2020

年起，為培養專業與管理能力兼備的創新型實務人才，與澳門大學合辦

“公務人員領導力培訓班”，逐步推進梯隊建設。同時，為不同專業範疇

的中高級公務人員設計以問題為導向的培訓活動，如“工程項目審批制度

改革”專題研習班，為工程專業的人員提供學習交流平台，以提升人員解

決實際問題的能力。

代局長  馮若儀
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